
２０２１年中考数学模拟试卷(一)
一、选择题(共１０小题,每小题３分,共３０分)

下列各题中均有四个备选答案,其中有且只有一个是正确的,请在答题卡上将正确答案的代号涂

黑．

１．－３的相反数是(　　)

A．－３ B．３ C．
１
３ D．－

１
３

２．下列事件是必然事件的是(　　)

A．路口遇到红灯 B．掷一枚硬币正面朝上

C．三角形的两边之和大于第三边 D．异号两数之和小于零

３．下列交通标识,既是中心对称图形,又是轴对称图形的是(　　)

４．计算(－a３)２的结果是(　　)

A．－a５ B．a５ C．－a６ D．a６

５．如图是由６个小正方体搭成的物体,该所示物体的主视图是(　　)

６．有两把不同的锁和四把钥匙,其中两把钥匙分别能打开这两把锁,其余两把钥匙不能打开这两把

锁,随机取出一把钥匙开任意一把锁,一次打开锁的概率是(　　)

A．
１
４　 B．

１
２　 C．

１
６ D．

１
３

７．若点A(x１,－２),B(x２,－１),C(x３,３)在反比例函数y＝－
k２＋１

x
(k 是常数)的图象上,则x１,

x２,x３的大小关系是(　　)

A．x１＞x２＞x３ B．x２＞x１＞x３　 C．x１＞x３＞x２ D．x３＞x２＞x１
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８．在同一条道路上,甲车从A 地到B 地,乙车从B 地到A 地,乙先出发,图中的折线段表示甲、乙

两车之间的距离y(千米)与乙行驶时间x(小时)的函

数关系的图象,下列说法错误的(　　)

A．乙先出发的时间为０．５小时

B．甲的速度是８０千米/小时

C．甲出发０．５小时后两车相遇

D．甲到B 地比乙到A 地早
１
１２

小时

９．有一张矩形纸片ABCD,已知AB＝２,AD＝４,上面有一个以AD 为直径的半圆,如图甲,将它沿

DE 折叠,使A 点落在BC 上,如图乙,这时,半圆还露在外面的部分(阴影部分)的面积是(　　)

A．π－２３ B．
１
２π＋ ３ C．

４
３π－ ３ D．

２
３π＋ ３

１０．如图,△OA１B１,△A１A２B２,△A２A３B３,􀆺是分别以A１,A２,A３,􀆺为直角顶点,一条直角边在

x 轴正半轴上的等腰直角三角形,其斜边的中点C１(x１,y１),C２(x２,y２),C３(x３,y３),􀆺均在反

比例函数y＝
４
x

(x＞０)的图象上．则y１＋y２＋􀆺＋y１０的值为(　　)

A．２ １０ B．６ C．４２ D．２７
二、填空题(共６小题,每小题３分,共１８分)

１１．计算 (－５)２ 的结果是　　　　　．

１２．一组数据４、３、x、１、５的众数是５,则x 的值为　　　　　．

１３．方程
２x

２－x＝
３

x－２＋１的解是　　　　　．

１４．如图,为测量建筑物CD 的高度,在A 点测得建筑物顶部D 点的

仰角为２２°,再向建筑物CD 前进３０米到达B 点,测得建筑物顶

部D 点的仰角为５８°(A,B,C 三点在一条直线上),则建筑物CD 的高度为　　　　　米．(结果
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保留整数．参考数据:tan２２°≈０．４０,tan５８°≈１．６０)

１５．抛物线y＝ax２＋bx＋c(a,b,c是常数,a＞０)的对称轴是直线x＝１,图象与x 轴交于点(－１,

０)．下列四个结论:

①方程ax２＋bx＋c＝０的解为x１＝－１,x２＝３;

②３a＋c＝０;

③对于任意实数t,总有at２＋bt≥a＋b;

④不等式ax２＋(b－k)x＋c－k≥０(k为常数)的解集为x＜－１或x＞３＋
k
a．

其中正确的结论是　　　　　(填写序号)．

１６．实践操作:

第一步:如图１,将矩形纸片ABCD 沿过点D 的直线折叠,使点A 落在CD 上的点A′处,得到折

痕DE,然后把纸片展平．
第二步:如图２,将图１中的矩形纸片ABCD 沿过点E 的直线折叠,点C 恰好落在AD 上的点

C′处,点B 落在点B′处,得到折痕EF,B′C′交AB 于点M,C′F 交DE 于点N,再把纸

片展平．

问题解决:若AC′＝２,DC′＝４,则DN
EN

的值为　　　　　．

三、解答题(共８小题,共７２分)

１７．(本小题满分８分)解不等式组
３x－４＞x－２,①

x－２≤５x＋６．②{ 请按以下步骤完成解答:

(１)解不等式①,得　　　　　　　　;

(２)解不等式②,得　　　　　　　　;

(３)把不等式①和②的解集在数轴上表示出来;

(４)原不等式组的解集为　　　　　　　．
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１８．(本小题满分８分)如图,D、B 分别为AE、FC 上的点,∠１＝∠２,∠A＝∠C．
求证:∠E＝∠F．

１９．(本小题满分８分)“生活垃圾分类”逐渐成为社会生活新风尚,我校为了了解学生对“生活垃圾

分类”的看法,随机调查了一部分学生(每名学生必须选择且只能选择一类看法),调查结果分为

“A．很有必要”“B．有必要”“C．无所谓”“D．没有必要”四类．并根据调查结果绘制了图１和图２两

幅统计图(均不完整),请根据图中提供的信息,解答下列问题:

(１)这次共抽取了 名学生进行调查统计,扇形统计图中“D．没有必要”所在扇形的圆

心角大小为　　　　　°;

(２)将条形统计图补充完整;

(３)我校共有２５００名学生,根据调查结果估计该校对“生活垃圾分类”认为“A．很有必要”的学生

约有多少人?

２０．(本小题满分８)如图,点A、B 均为格点,线段AB 与网络线

交于点D．仅用无刻度尺的直尺在网格中画图,画图过程用虚

线表示,画图结果用实线表示．
(１)将线段AB 绕点A 顺时针旋转９０°得线段AC;

(２)在AC 上找一点E,使∠ABE＝∠ACD;

(３)在BC 上取一点P,使tan∠BAP＝
１
５．
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２１．(本小题满分８)如图,PA、PB 与☉O 相切于点A、B,过点B 作BD∥AP 交☉O 于点D．
(１)求证:AD＝AB;

(２)若BD􀅰BP＝８０,sin∠DAB＝
４
５

,求△ABP 的面积．

２２．(本小题满分１０分)某企业接到生产一批设备的订单,要求不超过１２天完成．这种设备的出厂价

为１２００元/台,该企业第一天生产２２台设备,第二天开始,每天比前一天多生产２台．若干天后,

每台设备的生产成本将会增加,设第x 天(x 为整数)的生产成本为m(元/台),m 与x 的关系

如图所示．

(１)若第x 天可以生产这种设备y 台,则y 与x 的函数关系式为 ,x 的取值范围为

;

(２)第几天时,该企业当天的销售利润最大? 最大利润为多少?

(３)在销售过程中,共有多少天日销售利润低于１０８００元? 请直接写出结果．
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２３．(本小题满分１０分)正方形ABCD 中,M 为CD 中点,N 为BC 上一点．
(１)如图１,若BN＝３NC,求证:AM⊥MN;

(２)如图２,在(１)条件下,连结BD 交AN,AM 于点E、F,若DF＝７,求BE 的长;

(３)如图３,过点N 作NH⊥AN 交AM 延长线于点H,连接AC 交NH 于点G,若tan∠BAN

＝
１
４

,则NG
GH

的值为　　　　　　．(直接写出答案)

２４．(本小题满分１２分)如图１,抛物线y＝x２＋bx＋c与x 轴交于点A、B,OB＝３OA＝３．
(１)求抛物线解析式;

(２)如图２,直线y＝kx＋n 与抛物线交于点C、D,若△ACD 的内心落在x 轴上,求k的值;

(３)如图３,直线l与抛物线有且只有一个公共点E,l与抛物线对称轴交于点F,若△AEF 的面

积为
９
２

,求点E 的坐标．
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2021 年中考数学模拟试题（一）参考答案
一、 选择题：

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

答案 B C D D C A B D C A

二、 填空题：

11、5

12、5

13、

14、16

15、①②③

16、

三、解答题：

17、（1）x>1 （2）x≥-2 （3）略 （4）x>1

18、∵∠1=∠2 ∴DC//AB ∴∠C=∠ABF 又∵∠C=∠A

∴∠ABF=∠A ∴AE//FC ∴∠E=∠F

19、（1）200 18 （2）A 60 C 50 （3）750 人

20.

21.

（1）证明 ：连 AO并延长交 DB 于 E

∵PA是⊙O 的切线

∴OA AP

∵BD∥AP



2

∴OA BD 于 E

∴DE=BE，即 AE 是 BD 的垂直平分线

∴AD=AB

(2) 连 OB、OP 交 AB 于 F

∵∠DAB=2∠OAB=∠EOB 且 sin∠DAB=
5
4

∴sin∠EOB=
5
4

∴在 Rt△EOB 中，
5
4

OB
EB



设 EB=4a，则 OB=OA=5a, OE=3a，

∴AE=8a ∴
2
1

a8
a4

AB
EB=EAB∠tan 

又∵PA、PB 与⊙O 相切于点 A、B，

∴PA=PB 且 OP 平分∠APB

∴OP AB

∴∠OPA+∠PAB=90°

∵∠OAB+∠PAB=90°

∴∠OAB=∠OPA 即 tan∠OAB=tan∠OPA=
2
1

∴
2
1

AP
OA

 即 AP=BP=10a，

又∵BD∙BP＝80，∴2BE∙BP=80

即 BE∙BP=4a∙10a=40a2=40, a=1

∴S△ABP =
2
1

AB∙HP= 40
2

5454




22.【答案】y=2x+20 1≤x≤12且为整数。

解：（1）根据题意，得 y与 x的解析式为：y=22+2（x-1）=2x+20（1≤x≤12），

故答案为：y=2x+20，1≤x≤12；

（2）设当天的销售利润为 w元，

则当 1≤x≤6时，

w=（1200-800）（2x+20）=800x+8000，



3

∵800＞0，

∴w随 x的增大而增大，

∴当 x=6时，w 最大值=800×6+8000=12800．

当 6＜x≤12时，

设 m=kx+b，将（6，800）和（10，1000）代入得：

，

解得： ，

∴m与 x的关系式为：m=50x+500，

∴w=[1200-（50x+500）]×（2x+20）

=-100x2+400x+14000

=-100（x-2）2+14400．

∵此时图象开口向下，在对称轴右侧，w随 x的增大而减小，天数 x为整数，

∴当 x=7时，w有最大值，为 11900元，

∵12800＞11900，

∴当 x=6时，w最大，且 w 最大值=12800元，

答：该厂第 6天获得的利润最大，最大利润是 12800元．

（3）由（2）可得，

1≤x≤6时，800x+8000＜10800，

解得：x＜3.5

则第 1-3天当天利润低于 10800元，

当 6＜x≤12时，-100（x-2）2+14400＜10800，

解得 x＜-4（舍去），或 x＞8，

∴第 9-12 天当天利润低于 10800元，

故当天销售利润低于 10800元的天数有 7天．

23、（1）∵在正方形 ABCD 中，BN=3NC，设 NC=单位 1，则 BN=3，BC=4，DM=MC=2，AD=4，

∠D=∠C=90°，∴ tan∠NMC=tan∠DAM=1:2，∴ ∠NMC=∠ DAM，又∵∠DAM+∠DMA=90°，

∴ ∠NMC+∠ DMA=90°，∴ ∠AMN=180°-90°=90°，∴ AM⊥MN

（2）延长 AM、BC 交于点 G，设 AD=4a ，∵在正方形 ABCD 中，AD//CG，∴△ ADM∽△ GCM，

DM：MC=AD：CG=1，设 AD=4a，CG=4a，∵BN=3NC，NC=a，BN=3a，∵ AD//BN、AD//BG，
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∴△ ADE∽△ NBE，△ ADF∽△ GBF，∴ DE：BE=4:3，7：BF=1:2，BE= BD，BF=14，BD=21，∴ BE=9

（3）
17
18

24.解：

（1）∵OB=3OA=3. ∴A（-1，0） B（3，0）代入 y=x2+bx+c

得 b= -2,c= -3 ∴抛物线的解析式为 y=x2-2x-3

（2）过 C 作 CE x 轴于 E，过 D 作 DF x 轴于 F，

∵△ACD 的内心落在 x轴上,

∴AB 平分∠CAD 即∠CAE=∠DAF

∴tan∠CAE=tan∠DAF

∴
AF
DF

AE
CE



∴
11 




 D

D

C

C

x
y

x
y

又∵C、D均在 y=x2-2x-3 上，

∴yC=xC2-2xC-3=(xc+1)(xc-3) yD=xD2-2xD-3=(xD+1)(xD-3)

∴
 

1
)3)(1(

1
)3(1









D

DD

C

CC

x
xx

x
xx

∴ 6 DC xx

又 x2-2x-3=kx+n 得 x2-（2+k）x-3-n=0, 即 6k2  DC xx

∴ k=4

（3）设 AE 交对称轴于 G，设 E（e,e2-2e-3),∵A（-1，0）

∴直线 AE 解析式为：y=(e-3)(x+1)=(e-3)x+e-3

当 x=1 时，y=2e-6 ,∴G（1，2e-6)

∴S△AEF=
2
1

GF∙(e+1)=
9
2

设直线 EF：y=mx+n

联立得 x2-2x-3=mx+n，即 x2-(2+m)x-3-n=0
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∵直线 l 与抛物线有且只有一个公共点 E,

∴ △=（2+m)2+4(3+n)=0 整理得 m+n= 4
4
1 2  m

又 mmexE 2
11

2
2






在 y=mx+n 上 F（1，m+n) 则

1

4)1(624
4
1+6-2e=n)+m（-6-2e=GF

2

22





e

eem

∴S△AEF=
2
1

GF∙(e+1)=
2
1
(e+1)2(e-1)=

9
2

∴ 0)53)(2( 2  eee�

∵ 0532  ee�

∴ 02 e�

得 E（2，-3）


